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Прыз за леп шую прад зюсар скую пра цу да стаў ся ка ман дзе СТБ 
(«Спя ва ю чыя га ра ды — 3») — яны за слу жы лі ад па чы нак...

Бел тэ ле ра дыё кам па нія ста ла ўла даль ні кам гран-пры за леп шы пра ект го да. 
Як тут стры маць эмо цыі!

Эпа таж ны Анд рэй БОНД і не паў тор ная Лю цыя ЛУ ШЧЫК — леп шыя ў за баў ляль ным 
фар ма це (АНТ).

Па чыр во най да рож цы прай-
шлі най леп шыя з леп шых тэ ле-
ві зій ні каў як рэс пуб лі кан скіх, 
так і рэ гі я наль ных тэ ле ка на лаў. 
Га лоў най інт ры гай ста ла пры су-
джэн не гран-пры. «Тэ ле ві зій ным 
пра ек там го да» бы ла пры зна на 
пра ца па асвят лен ні чэм пі я на ту 
све ту па ха кеі ў Мін ску Бел тэ ле-
ра дыё кам па ніі.

Ве ча рам 21 мая ў Па ла цы 
спор ту са бра лі ся «зор кі» бла-
кіт на га эк ра на з роз ных кут коў 
Бе ла ру сі. Пад вя дзен не вы ні каў 
пра цы — па дзея хва лю ю чая і 
ад каз ная, бо атры маць за па-
вет ную ста ту эт ку «Тэ ле вяр-
шы ні» — зна чыць быць за ўва-
жа ным у якас ці пра фе сі я на ла. 
Пад час аб' яў лен ня пе ра мож цаў 
удзель ні кі ў на мі на цы ях хва ля-
ва лі ся не менш, чым пе рад сва-
і мі эфі ра мі. Асаб лі вас цю «Тэ ле-
вяр шы ні-2015» ста ла ўру чэн не 
спе цы яль на га пры за тэ ле пра-
ек ту «Хві лі на маў чан ня», ство-
ра на му ў вы ні ку су пра цоў ніц тва Бел тэ ле ра дыё кам па ніі і Тэ ле ра дыё кам па ніі 
«Ва ен-ТБ» на тэ му Вя лі кай Ай чын най вай ны.

Па-свой му яр ка за яві лі пра ся бе і рэ гі я наль ныя тэ ле ві зій ні кі. У на мі на цы ях 
«Леп шая ін фар ма цый ная пра гра ма рэ гі я наль на га тэ ле ба чан ня» пе ра маг ла 
пра гра ма «Дня мі» (ТРК «Ма гі лёў»), гэ тая ж кам па нія атры ма ла прыз у на мі на-
цыі «Леп шая тэ ма тыч ная пра гра ма рэ гі я наль на га тэ ле ба чан ня» за пра ект «У 
го ра дзе Баб руй ску». У на мі на цыі «Леп шы пра ект рэ гі я наль на га тэ ле ба чан ня» 
па поў ні ла ся скар бон ка ўзна га род Лід ска га тэ ле ба чан ня. Іх пра ект «Ад сэр ца 
да сэр ца» атры маў на цы ры мо ніі ста ту эт ку.

Бел тэ ле ра дыё кам па нія сё ле та атры ма ла пры знан не пра фе сій на га жу ры не-
ад на ра зо ва: пры зам за «Леп шы пра ект для дзя цей і юнац тва» ўзна га ро джа на 
пра гра ма «Даб ра ра нак», а «Па на ра ма» ад зна ча на як леп шая што дзён ная ін-
фар ма цый ная пра гра ма. Аў тар скі цыкл Але га Лу ка шэ ві ча «Мас та кі Па рыж скай 
шко лы. Ура джэн цы Бе ла ру сі», у пры ват нас ці фільм «Ха ім Су цін. Пра га ко ле ру», 
уз на га ро дзі лі як леп шую куль тур на-асвет ніц кую пра гра му.

Леп шай гра мад ска-па лі тыч най пра гра май пры зна на ток-шоу «Спра ва прын-
цы пу» (АНТ), а пе ра мо гу ў на мі на цыі «Леп шы вя ду чы гра мад ска-па лі тыч най 
пра гра мы» зда быў Дзміт рый Бач коў, вя ду чы «Фо ру му» (Бел тэ ле ра дыё кам па-
нія). Ад на са ста ту э так «Тэ ле вяр шы ні» ака за ла ся і ў МТРК «Мір» — іх пра гра ма 
«Пра Бе ла русь з ак цэн там» бы ла ад зна ча на як леп шая тэ ма тыч ная пра гра-
ма. А пра гра ма «Га лоў ны эфір», якая, да рэ чы, іс нуе не так даў но, пе ра маг ла 
ў на мі на цыі «Леп шая што тыд нё вая ін фар ма цый на-ана лі тыч ная пра гра ма» 
(Бел тэ ле ра дыё кам па нія).

На га да ем, за сна валь ні ка мі кон кур су вы сту па юць Мі ніс тэр ства ін фар ма-
цыі Бе ла ру сі, На цы я наль ная дзяр жаў ная тэ ле ра дыё кам па нія, ЗАТ «Дру гі 
на цы я наль ны тэ ле ка нал» і ЗАТ «Ста ліч нае тэ ле ба чан не». Він шу ем ка лег з 
пе ра мо гай!

Але на ДРАП КО.

У ПО ШУ КАХ МЕС ЦА 
ДЛЯ АРЭ НЫ

— Цырк у зна ё мым нам вы гля-
дзе ўпер шы ню на бе ла рус кія зем лі 
пры вёз ня мец кі князь Го лен берг у 
1850 го дзе. Гэ та быў ба ла ган чык, 
які ста яў у ма ёнт ку кня зя ў мяс-
тэч ку Ду ко ра, — па чы нае рас по-
вед На стас ся Мі ка ла еў на ў му зеі 
Бел дзярж цыр ка.

Ся род ін шых экс па на таў тут 
ёсць пра шэн не аб бу даў ніц тве ў 

Мін ску пер ша га ста цы я нар на га 
бу дын ка цыр ка, якое ў 1884 го дзе 
па да лі ўла дам вя до мыя цыр ка выя 
ар тыс ты бра ты Ні кі ці ны. Пра шэн-
не за да во лі лі, і яны рас па ча лі бу-
даў ніц тва.

Пер шы мін скі цырк, які ста-
яў на Са бор най пло шчы (ця пер  
пло шча Сва бо ды, па між ра ту шай і 
Ака дэ мі яй му зы кі), быў драў ля ны, 
у ім маг лі раз мяс ціц ца 800 гле да-
чоў. Ад нак пра ста яў тут бу ды нак 
ня доў га. Па ад ной з вер сій, ён 
быў вы шэй шым за кры жы цэрк-

ваў, што ў тыя ча сы бы ло не да-
пу шчаль на і вы клі ка ла на ра кан ні 
ду ха вен ства і пры ха джан, ад нак, 
хут чэй за ўсё, пры чы на бы ла не 
зу сім у гэ тым. Спра ва ў тым, што 
цыр ка вы люд вы смей ваў у тым 
лі ку і ду ха вен ства, та му га рад-
скія ўла ды па лі чы лі не аб ход ным 
пе ра нес ці бу ды нак па да лей ад 
свя ты няў.

Праў да, «з'е хаў» з асед ла га 
мес ца ён не ад ра зу. У 1885 го дзе 
ў Мінск са сва ёй пра гра май пры-
ехаў Сты пі ё нэ Чы ні зэ лі, які быў, 
як бы мы ця пер ска за лі, цыр ка вой 
«ме га зор кай» та го ча су. У му зеі 
да сюль за хоў ва ец ца афі ша аб яго 
пры ез дзе. Да рэ чы, уні каль ная яна 
яшчэ тым, што на ёй на ма ля ва на 
ўсё, што ўвай шло ў пра гра му та го 
да лё ка га ві до ві шча ў па за мі ну лым 
ста год дзі. Дзя ку ю чы афі шы так-
са ма мож на да ве дац ца, што ўсе 
ну ма ры та га час на га цыр ка бы лі... 
кон ны мі. Уво гу ле, усё ў цыр ку ідзе, 
так бы мо віць, «ад ка ня»: на якой 
бы арэ не све ту вы не апы ну лі ся, 
паў сюль кла січ ны ма неж бу дзе ў 
дыя мет ры скла даць 13 мет раў. 
Ме на ві та та кім па ві нен быць мі-
ні маль ны мет раж, пры якім конь 
па ко ле мо жа раз віць сваю мак сі-
маль ную хут касць — га лоп.

Але вер нем ся да Чы ні зэ лі. Су-
свет ная сла ву тасць упра сіў га рад-
ско га гу бер на та ра па ча каць з пе-
ра но сам адзі на га ў го ра дзе цыр ка. 

Са ступ ка бы ла зроб ле на, ад нак у 
кан цы 1885 го да бу ды нак з пло шчы 
ўсё ж пры ня лі. У вы ні ку яму да вя-
ло ся не каль кі ра зоў змя ніць сваё 
мес ца зна хо джан не: у свой час 
цырк ста яў і ка ля опер на га тэ ат ра, 
дзе ця пер кар пу сы бы лой дру гой 
га рад ской баль ні цы, паз ней — у 
ра ё не Ка ма роў скіх па лёў (ця пер 
тут цэнт раль ны ста ліч ны ры нак, а 
та ды — прад мес це го ра да).

На рэш це цырк апы нуў ся ў сва-
ім больш-менш ста лым мес цы — у 
Га рад скім са дзе (ця пер парк Гор-
ка га), на тым ба ку на бя рэж най, 
дзе ця пер раз мя шча ец ца пом-
нік пісь мен ні ку, толь кі мет раў за 
150 уверх ад яго. Уста но ва ста ла 
на зы вац ца лет нім паў ста цы я на-
рам — зі мой спек так лі там не пра-
во дзі лі ся, бо бы ло хо лад на, а па-
мяш кан ні не аба гра ва лі ся. Но вы 
бу ды нак так са ма быў драў ля ны, 
але меў ужо 1200 мес цаў. Ёсць 
фо та зды мак та го цыр ка: над ува-
хо дам у ша цёр вя ліз ны мі лі та ра мі 
на пі са на «Гладильщиков». Мі ка-
лай Гла дзіль шчы каў быў пер шым 
рус кім дрэ сі роў шчы кам-утай ма-
валь ні кам, і та кім чы нам цырк рэ-
кла ма ваў ар тыс та, які пры ехаў на 
гаст ро лі.

У 1930 го дзе цырк рэ кан стру я -
ва лі. Праз пяць га доў яго ды рэк-
та рам стаў Ба рыс Ка бі шчар, які 
яшчэ да вай ны атры маў зван не 
за слу жа на га дзея ча мас тац тваў 
БССР і ор дэн «Знак Па ша ны».

ГІС ТО РЫЯ ЦУ ДАЎ
...Чар го вая прэм' е ра ў цыр ку 

бы ла пры зна ча на на 22 чэр ве ня 
1941 го да. Хто ж ве даў, што ў гэ ты 
дзень пач нец ца вай на? Кі раў ніц тва 
бы ло ў рос па чы: да ваць прэм' е ру 
ці не? У Мінск са сва і мі джы гі та мі 
пры ехаў зна ка мі ты на ез нік Алі бек 
Кан тэ мі раў. Эк за тыч ных мар скіх 
іль воў пры вез ла Іры на Сі дор кі на. 
Квіт кі рас ку пі лі ім гнен на, прай шла 
ге не раль ная рэ пе ты цыя... Каб не 
пад во дзіць гле да ча, прад стаў лен-

не ўсё ж вы ра шы лі пра вес ці. А ў 
ноч з 23 на 24 чэр ве ня пад час на-
лё ту фа шысц кай авія цыі ў бу ды-
нак цыр ка тра пі ла бом ба. Па чаў ся 
страш ны па жар, ар тыс ты кі ну лі ся 
ра та ваць сва іх жы вёл. А што бы-
ло ра біць Іры не Сі дор кі най з яе 
мар скі мі льва мі? Ра зам са сва ім 
баць кам яна пры ня ла ра шэн не 
са гнаць га да ван цаў у... Свіс лач. 
Пры да па мо зе ка ман даў іх ста лі 
на кі роў ваць да ра кі, але по бач вы-
бу ха лі бом бы, і спа ло ха ныя звя ры 
па ва роч ва лі на зад да па ла ю ча га 
бу дын ка... Толь кі праз не ка то ры 
час ка мусь ці прый шла ідэя за ма-
таць мар скім іль вам лас ты і тым 
са мым па зба віць іх маг чы мас ці 
ру хац ца. Так і зра бі лі, і пе ра нес лі 
жы вёл у ва ду на ру ках.

— Хо чац ца ве рыць, што та-
кім чы нам іх вы ра та ва лі, бо праз 
пэў ны час на шых жы вёл ба чы лі ў 
во дах Дняп ра, — да дае На стас ся 
Ту ма на ва.

Па ве рыць у гэ та, вя до ма, скла-
да на, але ж бы вае, што цу ды зда-
ра юц ца...

У вай ну ша пі то ў Га рад скім 
са дзе бы ло раз бу ра на. Ад нак 
у 1946 го дзе ўсё той жа ды рэк-
тар Ба рыс Ка бі шчар вяр нуў ся ў 
Мінск і ад на віў цырк на ра ней-
шым мес цы, дзе ён пра ста яў да 
1958 го да. Гэ та быў цырк-ша пі то 
на 1200 мес цаў, па до ра ны на-
шай ста лі цы го ра дам Ар лом. У 
якас ці га на ра ру ў Арол ад пра ві-

лі ка ніст ру най леп ша га хлеб на га 
са ма го ну і са ла ў ча ты ры паль цы 
таў шчы нёй — не чу ва ная рас ко ша 
для пас ля ва ен на га ча су...

Не ўза ба ве пас ля вай ны ўрад 
СССР пры няў ра шэн не аб бу даў-
ніц тве ў кра і не 20 цыр каў: па ад-
ным у ста лі цах са юз ных рэс пуб лік і 
яшчэ пяць — у ад да ле ных га ра дах 
Ра сіі. Ад мет на, што пер шым ста-
лі бу да ваць цырк у Мін ску. З усіх 
пра ек таў ад да лі пе ра ва гу пра цы 
ар хі тэк та ра Ула дзі мі ра Жу ка ва. 
Ме на ві та ён пры ду маў «ноу-хау»: 
ку пал мінск ага цыр ка мае 42 мет-
ры ў дыя мет ры, і гэ та адзі ны з усіх 
ку па лаў бы лых са вец кіх цыр каў, 
які не пад трым лі ва ец ца да дат ко-
вы мі ка ло на мі.

Вы бар пля цоў кі для бу даў ніц-
тва пе ра ўтва рыў ся ў са праўд ную 
праб ле му. Спа чат ку ўла ды вы ра-
шы лі бу да ваць цырк на ўскра і не 
го ра да ў За вод скім ра ё не. І толь кі 
дзя ку ю чы на ма ган ням сла ву тай 
спя вач кі опер на га тэ ат ра Ла ры сы 
Алек санд роў скай, якая сяб ра ва ла 
з Ба ры сам Ка бі шча рам, ра шэн не 
змя ні лі.

Бу даў ніц тва цыр ка бы ло за-
вер ша на ў 1958 го дзе, але свой 
дзень на ра джэн ня ён ад зна чае з 
дня, ка лі пры няў пер ша га гле да-
ча. Бу ды нак зда лі ў экс плу а та цыю 
да 40-год дзя БССР 31 сту дзе ня 
1959 го да, а пер шая прэм' е ра ў 
ім ад бы ла ся 11 лю та га. Цырк так 
спя ша лі ся здаць да зна мя наль най 
да ты, што не па спе лі да бу да ваць 
ка ля ро вы фан тан чык на яго ку па-
ле. За мест яго пад час ад крыц ця 
ма ла ды акра бат Бі ру коў ва ўсіх 
на ва чах за лез на са мую вер ха-
ві ну ку па ла і ра біў там без стра-
хоў кі ней ма вер ныя тру кі: стой кі 
на ад ной ру цэ, саль та-мар та ле, 
акра ба тыч ная эк зер сі сы... Яшчэ 
ад на ад мет насць та го дня бы ла ў 
тым, што ў пер шым па ка зе пры ня-
лі ўдзел Алі бек Кан тэ мі раў і Іры на 
Сі дор кі на — тыя са мыя ар тыс ты, 
якія да ва лі прэм' е ру ў дзень на па-
ду фа шыс таў.

— Гэ та афі ша на ша га ад крыц-
ця, яна са мая каш тоў ная для 
нас, — па каз вае На стас ся Ту ма-
на ва на па жоў клы пра ма ву голь-
нік па пе ры, што ві сіць па цэнт ры 
сця ны ў цыр ка вым му зеі.

У ад роз нен ні ад су час ных стра-
ка тых пла ка таў, на якіх на ват не 
ад ра зу мож на ўсё ра за браць, на 
гэ тым — усё ла ка ніч на. Са вец кая 
сім во лі ка, бе ла рус кі ар на мент і над-
піс па-бе ла рус ку: «11 лю та га 1959 
го да — ад крыц цё но ва га цыр ка».

Год ад крыц ця цыр ка пры нёс не 
толь кі ра дасць, але і го ра. Пад-
час ад ной з рэ пе ты цый, се дзя чы ў 
гля дац кай за ле, па мёр ды рэк тар. 
У па мяць пра Ба ры са Яфі ма ві ча 
аб вяс ці лі двух тыд нё вую жа ло бу. 
Па ад на душ ным ра шэн ні ка лек ты-
ву се зон за кры лі. Но вы па чаў ся ў 
ве рас ні та го ж го да.

Та ды на ўсёй са вец кай пра сто-
ры мож на бы ло на лі чыць больш за 
сот ню цыр каў (уклю ча ю чы драў-
ля ныя). Ці ка ва, што ар тыс ты, якія 
ез дзі лі з гаст ро ля мі, не га лос на 
вы зна чы лі для ся бе ча ты ры «лі-
да ры» ся род іх: гэ та цэнт раль ныя 
цыр кі ў Маск ве і Пе цяр бур гу, а 
так са ма ў Кі е ве і Мін ску.

ГО РАД ПАД 
МА НЕ ТА МІ

У му зеі цыр ка шмат ці ка вых 
гіс та рыч ных фо та здым каў і да ку-
мен таў. Апроч та го — ста ту эт кі і 
вы явы клоў наў, кас цю мы ар тыс-
таў і, вя до ма ж, уз на га ро ды. Праў-
да, толь кі за апош нія 15 га доў, 
хоць Бел дзярж цыр ку сё ле та — 56. 

Спра ва ў тым, што да 2000 го да 
наш цырк лі чыў ся пра кат ным. І 
толь кі 15 га доў та му тут склаў ся 
ста лы ка лек тыў ар тыс таў, якія ез-
дзяць па са мых прэ стыж ных фес-
ты ва лях све ту і пры во зяць ад туль 
пры зы. Ся род іх, на прык лад, уз-
на га ро да з са ма га ста ра жыт на га 
ў све це цыр ка во га фес ты ва лю ў 
Мон тэ-Кар ла, які пра хо дзіць пад 
па тра на жам ка ра леў скай сям'і.

Ад на з са мых ці ка вых за га дак 
су час на га мінск ага цыр ка, дзя-
ку ю чы якой ён лі чыц ца ад ным з 
са мых леп шых у све це, ха ва ец ца 
(ва ўсіх сэн сах) у ма не жы. Дак лад-
ней, у ма не жах. Іх у на шым цыр ку 
пяць, і та кой коль кас цю не мо жа 
па хва ліц ца ні вод ная па доб ная 
ўста но ва. Усе да дат ко выя ма не жы 
зна хо дзяц ца ў шах це пад асноў-
ным і пры да па мо зе спе цы яль ных 
порш няў мя ня юц ца. А па аба пал 
гэ тай шах ты — ча ты ры паў на-
вар тас ныя тэх ніч ныя па вер хі, на 
якіх раз мя шча юц ца на ват ну ма ры 
для пра жы ван ня за меж ных ар тыс-
таў... Цэ лы са ма да стат ко вы цыр-
ка вы го рад!

А ўні зе пад ім — яшчэ адзін 
«го рад», толь кі для... жы вёл. Для 
іх тут ёсць і ду ша выя, і па мяш кан-
ні, дзе за хоў ва юц ца кар мы і се на... 
У валь е рах жы вуць і, зда ец ца, ня-
кеп ска па чу ва юц ца ко ні, ці каў ныя 
ла мы і на ват вярб лю ды. Да рэ чы, 
адзін з іх на ра дзіў ся пра ма ў на-
шым цыр ку, і на зва лі яго ў го нар 
ста лі цы — Мінск.

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК.
Фо та аў та ра

�

УЗЯЦЬ 
ВЫ ШЫ НЮ!

На зва ны пе ра мож цы ХІ На цы я наль на га тэ ле ві зій на га 
кон кур су «Тэ ле вяр шы ня» ў 25 на мі на цы ях

Свая спра ваСвая спра ва  ��

НІ ЛА — ЛЮ ДЗЯМ МІ ЛА

Ад куль мар скія львы ў Свіс ла чы?
Та ям ні цы не вя до ма га цыр ка

Пяць га доў та му збы ла ся ма ра 
Ні лы Ру сак з Дзяр жын ска: яна 
ад кры ла па віль ён «Школь нік», 

дзе пра дае кан цы ляр скія 
та ва ры, на тат ні кі, руч кі, алоў кі, 

кні гі... Уся го не пе ра лі чыш — 
вы бар вель мі шы ро кі. Ба дай, 

ня ма ў го ра дзе ча ла ве ка, 
які б не ве даў кра му, якую 
не афі цый на на зы ва юць «У 
Ні лы». І спра ва не толь кі ў 

асар ты мен це, але і ў цэ нах.

— Я імк ну ся, каб цэ ны бы лі да ступ-
ныя, — шчы ра пры зна ец ца жан чы на. 
— Не ўсе баць кі мо гуць да зво ліць са бе 
на бы ваць да ра гія рэ чы для дзя цей. У 
кож най сям'і свой да ста так.

Пе ра пы ня юць на шу раз мо ву пер-
шыя на вед валь ні кі: ма ла дая ма ма з 
двух га до вай да чуш кай.

— Мы жы вём не па да лё ку, та му час-
та сю ды за хо дзім. На гэ ты раз Дзі я на 
па пра сі ла ку піць ёй фар бы — вель мі 
лю біць ма ля ваць.

— Я та бе яшчэ і ша рык па да ру, — 
усмі ха ец ца Ні ла Мі хай лаў на. — Які та бе 
— сі ні, жоў ты, бла кіт ны?

Дзяў чын ка ад за да валь нен ня аж па-
ру жа ве ла...

— А нам па трэб на на клей ка на план-
шэт, — звяр та ец ца да пра даў ца яшчэ 
ад на жан чы на. — На рын ку не знай-
шло ся та кой, як хо ча ўнуч ка.

Ні ла Мі хай лаў на пра па нуе не каль кі 
роз на ка ля ро вых «кар ці нак». Дзяў чын-
ка вы бі рае бэ жа вую.

— Ці ёсць у вас він ша валь ная ад-
крыт ка з над пі сам «75 га доў»? — ці ка-
віц ца на ступ ная па куп ні ца. — У ма ёй 
сяб роў кі юбі лей.

— Ні ў якім ра зе не трэ ба на гад-
ваць жан чы не пра яе ўзрост. Я рэ ка-
мен дую вам яр кую, вя сё лую паш тоў ку, 
на прык лад гэ тую, з ру жа мі, — ка жа 
Ні ла Ру сак.

— Раз ліч ваю на ваш густ, — дзя куе 
па куп ні ца.

Пас ля яе ў па віль ён «за ля це ла» куп-
ка хлоп чы каў. Хтось ці з іх ку піў руч ку, 
нех та — сшы так. Але ні хто не пай шоў 
без па да рун ка, кштал ту ка ля ро ва га ша-
ры ка ці за клад кі для пад руч ні ка.

Не па да лё ку ад ганд лё ва га пунк та 
мес ціц ца ін тэр нат, дзе пра жы ва юць і 
ма ла дыя сем'і з дзет ка мі. Школь ні кі 
лю бяць пры бя гаць да цё ці Ні лы пе рад 
свя та мі, ве да юць: з пус ты мі ру ка мі 
іх не ад пус ціць. Ка мусь ці да ста нец ца 
гум ка, ін ша му — кі шэн ны ка лян да-
рык. Дра бя за, а пры ем на. Зда ра ец-
ца і так, што ча ла век пла на ваў ку-
піць ад ну рэч, а спа да ба ла ся ін шая, 
больш да ра гая, ды не ха пае ты ся чы, 
500 руб лёў. Ні ла Мі хай лаў на заў сё ды 
ідзе на су страч, маў ляў, на ступ ным ра-
зам пры не ся це.

— Мя не ні ко лі не пад ман ва лі, гро-
шы вяр та лі. Бы ва ла і так, што і кры ху 
рэш ты больш да ва ла. І вель мі пры ем на, 
што лю дзі пры но сі лі лі шак на зад, — га-
во рыць Ні ла Ру сак.

Ня ўзбро е ным во кам ві даць, што ма-
лыя ад чу ва юць ся бе ў кра ме, як до ма. 
Мо гуць узяць з віт ры ны рэч, па гу ляць з 
ёй, па куль ма ці ці баць ка вы бі ра юць не-
аб ход ны та вар. Ні хто на іх не пры крык-
не, не за бя рэ на зад. «У бу ду чы ні гэ та 
мае па тэн цый ныя па куп ні кі, нель га на іх 
сва рыц ца», — жар туе гас па ды ня.

— А ча му вы ганд лю е це ме на ві та 
школь ны мі пры ла да мі? — звяр та ю ся 
да яе. — Гэ та, ві даць, не вель мі пры-
быт ко вая спра ва?

— Так, гэ та не вель мі вы гад на, — 
па га джа ец ца мая су раз моў ца. — Але 
я ча ла век са вец ка га вы ха ван ня, мож-
на ска заць ідэа ла гіч най за гар тоў кі. Усё 
жыц цё зай ма ла ся гра мад скай ра бо тай: 
у шко ле, Мін скім тэх на ла гіч ным тэх ні-
ку ме, пад час пра цы на Дзяр жын скай 
швей най фаб ры цы. Вы пус ка ла на сцен-
ную га зе ту «Кам са моль скі пра жэк тар», 
бы ла на мес ні кам, сак ра та ром кам са-
моль скай ар га ні за цыі, мя не вы бі ра лі 
чле нам ка мі тэ та кам са мо ла, дэ ле га там 
кам са моль ска га з'ез да. Мой муж так са-
ма зай маў ак тыў ную гра ма дзян скую па-
зі цыю. Яго па сла лі на пра цу ў Ман го лію. 
Акра мя вы ка нан ня сва іх не па срэд ных 
аба вяз каў, ён уз на чаль ваў ама тар скую 
фут боль ную ка ман ду са вец кіх спе цы я-
ліс таў. У за меж най ка ман дзі роў цы пра-
бы лі 7 га доў і ўвесь час ад чу ва лі, што 
мы са вец кія лю дзі, і га на ры лі ся гэ тым. 
Згад ваю, як са зна ё мы мі мы па еха лі 
ва Улан-Ба тар. Ідзём па ву лі цы, а на-

су страч за меж ныя ту рыс ты. Дык яны 
нам са сту пі лі да ро гу: маў ляў, «sоvіеt 
wоmеn» (са вец кія жан чы ны).

Да вя ло ся Ні ле Мі хай лаў не па бы ваць 
і ў Гер ма ніі, але не з пры ем най на го ды. 
За хва рэ ла дач ка, спат рэ бі ла ся ля чэн не. 
У не вя лі кім пры ват ным ма га зі не, ку ды 
за хо дзі ла жан чы на па пра дук ты, ад ной-
чы гас па ды ня пра цяг ну ла ёй цу кер ку. 
Дру гі раз Ні ле Мі хай лаў не пра па на ва лі 
па спы таць ка ва ла чак пі цы. Бе ла рус цы 
ста ла не па са бе. Як гэ та рас цэнь ваць? 
У знак па ва гі ці шка да ван ня: вы ж там 
усе га лод ныя (а гэ та бы ло на па чат-
ку 90-х га доў мі ну ла га ста год дзя, ка лі 
на шы кра мы пус та ва лі)? Вя до ма, мая 
ге ра і ня ад мо ві ла ся ад «па час тун каў»: 
мы лю дзі гор дыя, не ма ем па трэ бы ў 
пад ач ках.

Ра зам з тым Ні ла Ру сак ба чы ла, што 
ня мец кія дзе ці жы вуць на шмат лепш 
за на шых. У іх ёсць на ват кам п'ю та ры, 
пра якія на шы школь ні кі на той час на-
ват і не чу лі.

— Ад ной чы мы гу ля лі з сы нам па ста-
ра ў шаш кі. А ён і пы тае: «Фрау, ча му 

ў вас не раз маў ля юць па-ня мец ку, па-
анг лій ску. Я вы ву чаю за меж ныя мо вы, 
та му што ха чу ба чыць свет», — згад вае 
Ні ла Ру сак. — Ка лі пры еха ла да моў, за-
ду ма ла ся: са праў ды, доб ра, што на шых 
дзя цей ву чаць род най мо ве (як раз іш ла 
бе ла ру сі за цыя школ). Але ад на ча со ва 
мы па він ны на да ваць больш ува гі за-
меж ным. Мя не ж аб ві на вач ва лі ў ад сут-
нас ці па тры я тыз му. Крыўд на бы ло чуць 
гэ та. Па тры я тызм — у нас ся мей нае... А 
яшчэ ха це ла ся, каб дзе ці рас лі год ны мі 
гра ма дзя на мі сва ёй Ра дзі мы, ад чу ва лі, 

што яны не гор шыя за ін шых, каб ме лі 
ўсё не аб ход нае для раз віц ця: пры го-
жыя аль бо мы, фар бы, якас ныя кні гі, у 
тым лі ку і да па мож ні кі для вы ву чэн ня 
за меж ных моў.

Па чы на ла Ні ла Мі хай лаў на, як і ўсе 
та ды, чаў на ком. Але ка лі ў той час 
боль шасць з іх ганд ля ва лі цы га рэ та-
мі, за меж ны мі гум ка мі, пеп сі-ко лай, 
то яна ва зі ла школь ныя, кан цы ляр скія 
пры ла ды. За тым афор мі ла ся ін ды ві ду-
аль най прад пры маль ні цай, ад кры ла 
свой па віль ён, які зна хо дзіц ца ка ля 
швей най фаб ры кі «Эліз», дзе яна ка-
лісь ці пра ца ва ла і дзе ця пер пра цу юць 
дзе ці бы лых яе ка лег. Яны ве да юць, 
што ў Ні лы Мі хай лаў ны ня ма дэ тэк-
ты ваў ці так зва най буль вар най лі та-
ра ту ры. Толь кі най леп шыя кні гі, бе-
ла рус кія каз кі для са мых ма лень кіх, 
эн цык ла пе дыі па зна валь на га, на ву ко-
ва га, гіс та рыч на га пла на, на пі са ныя 
да ступ най мо вай, з пры го жы мі яр кі мі 
ілюст ра цы я мі.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ

�

Леп шым вя ду чым рэ гі я наль на га тэ ле ба чан ня 
пры зна ны Мі ко ла ПРА КА ПО ВІЧ (ТРК «Брэст»).

Не звы чай нае — по бачНе звы чай нае — по бач  ��

За гад кі ні ко лі не ля жаць на па верх ні, да іх трэ ба 
іс ці па кру час тым шля хам. Та му ўпер шы ню ў жыц-
ці я трап ляю ў ад ну з са мых улю бё ных уста ноў 
дзя цей і да рос лых не з па рад на га, а са служ бо ва-
га ўва хо да. Мя не су стра кае жан чы на, у якой гор-
дая по стаць, па стаў ле ны го лас і ма кі яж пры га жу ні 
ня мо га кі но па чат ку мі ну ла га ста год дзя вы да юць 
тэ ат раль ную акт ры су. Ад зна чаю, што амаль не 
па мы лі ла ся, ка лі да вед ва ю ся: пе ра да мной — ар-
тыст ка цыр ка, па вет ра ная гім наст ка, лаў рэ ат спе-
цы яль най прэ міі Прэ зі дэн та і ўла даль ні ца ме да ля 
Фран цыс ка Ска ры ны На стас ся ТУ МА НА ВА. Як у 
ся бе до ма, яна пра во дзіць мя не па за блы та ных 
цыр ка вых ка лі до рах і лес ві цах, па каз вае тое, ча го 
звы чай ны гля дач ні ко лі не ўба чыць...

Чар го вая прэм' е ра ў цыр ку 
бы ла пры зна ча на на 
22 чэр ве ня 1941 го да. 
Каб не пад во дзіць гле да ча, 
прад стаў лен не ўсё ж 
вы ра шы лі пра вес ці. 
А ў ноч з 23 на 24 чэр ве ня 
пад час на лё ту фа шысц кай 
авія цыі ў бу ды нак цыр ка 
тра пі ла бом ба...

Ха це ла ся, каб дзе ці рас лі 
год ны мі гра ма дзя на мі сва ёй 
Ра дзі мы, ад чу ва лі, што яны 
не гор шыя за ін шых, каб ме лі 
ўсё не аб ход нае для раз віц ця: 
пры го жыя аль бо мы, фар бы, 
якас ныя кні гі, у тым лі ку 
і да па мож ні кі для вы ву чэн ня 
за меж ных моў.

Ста рыя афі шы — го нар му зея.

Эле мен ты кас цю ма 
з ну ма ра «Май стар 

ма сак» — ця пер 
так са ма экс па на ты.

Асоб ны ку ток у му зеі пры све ча ны ўзна га ро дам ар тыс таў.

У Жа бін цы ства ра юць гіс то ры ка-экс па зі цый ны 
комп лекс, які скла дае ме лі я ра цый ная тэх ні ка 
роз ных ча соў. Узя лі ся за гэ ты не звы чай ны пра-
ект ме лі я ра та ры — Жа бін каў ская ПМК-19 пры 
пад трым цы дзяр жаў на га аб' яд нан ня «Брэст ме-
лі я вад гас». Ма шы ны і ме ха ніз мы, якія ад пра-
ца ва лі свой рэ сурс на за ба ло ча ных участ ках 
Па лес ся ў мі ну лым ста год дзі, не ста лі ме та ла-
ло мам, а па сту по ва зай ма юць сваё па чэс нае 
мес ца на спе цы яль на ад ве дзе най пля цоў цы.

«Яны гэ та га за слу жы лі, — лі чыць на чаль нік 
ПМК-19 Пётр ВАЙ НОЎ СКІ. — Ця пер ме лі я ра та ры 
ка рыс та юц ца но вай су час най тэх ні кай. Агрэ га ты, з да-
па мо гай якіх увя лі ў сель ска гас па дар чы аба рот сот ні 

ты сяч гек та раў зям лі, ця пер ста лі гіс то ры яй». Та му іх 
па мы лі, пад фар ба ва лі і пры вя лі ў па ра дак. Не ўза ба ве 
лю бы на вед валь нік змо жа ўба чыць ру біль ную ма шы-
ну, ка сіл ку, бур таў кры валь нік, віб ра пі лу, пнеў ма ко-
ла вы ка ток... а яшчэ шар-ба бу, клін-ба бу. Апош нія 
ўяў ля юць са бой ме та ліч ныя «бал ван кі» ва гой больш 
за тры то ны. Імі раз бі ва лі пра мерз лы грунт. Ра ней, 
тлу ма чаць ме лі я ра та ры, зі мы бы лі ха лод ныя, зям ля 
пра мяр за ла ледзь не на метр. А ра бо та па асу шэн ні 
вя ла ся круг лы год, без се зон ных пе ра пын каў. Так што 
на зва ныя «ба бы» бы лі вель мі за па тра ба ва ныя. Як 
ба чым, мож на шмат ці ка ва га да ве дац ца ў му зеі пад 
ад кры тым не бам, быў бы толь кі доб ры эк скур са вод. 
Пра гэ та так са ма абя ца лі па кла па ціц ца ў ПМК-19.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

А не шкодзь!А не шкодзь!  ��

На ві га тар не ту ды за вёў?
Шас цё ра ра сі ян, якія па ля ва лі ў зо не ра дые ак-
тыў на га за брудж ван ня на тэ ры то рыі Кас цю ко-
віц ка га ра ё на, пры га во ра ны су дом да штра фу 
ў па ме ры шэсць міль ё наў руб лёў з кож на га.

Жы ха ры пры гра ніч ных ра ё наў — Гар дзе еў ска га 
і Клін цоў ска га — пры за тры ман ні сцвяр джа лі, што 
зна хо дзяц ца на ра сій скай тэ ры то рыі. Гэ та прытым, 
што іх аў та ма бі лі бы лі аб ста ля ва ныя на ві га та ра мі. 
Пры са бе па ляў ні чыя-не ле га лы ме лі тры па ляў ні чыя 
ка ра бі ны, во сем стрэль баў і па тро ны. Яшчэ ад на, 
«бес гас па дар чая», стрэль ба ві се ла на дрэ ве. Уся 
зброя бы ла кан фіс ка ва на па ра шэн ні су да.

Сяр гей РА СОЛЬ КА
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КЛІН-БА БА І ШАР-БА БА —
гэ та не жан чы ны, а му зей ныя экс па на ты
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